

# 慈心提攜後進

## 堅忍屢克艱辛

### 徐蟬妹老壇主的心路歷程

◎韓玉嬌

目前交通便捷，台北至竹南並不算遠，而在數十年前，從台北到竹南一趟，往返要一整天的工夫。然則每月初一、十五前，徐伯母與李宿妹兩位老壇主皆自動自發遠來竹南中堂清理打掃，風雨無阻……

在一個星期六的下午，來到台北大湖公園旁，拜訪徐蟬妹老壇主，從熱鬧的麥當勞大湖館前轉入寧靜的巷子內，來開門的正是徐伯母。

見了徐伯母如見了自己母親般的慈祥、溫暖，因為自後

學求道以後，除了三師之外，她是後學從迷失的人生路上，找到正確的方向與希望的大恩人。當後學求道完畢後離開中堂之後就完全沒有再接近道場，在一次搬新家的因緣，正好離她家只有一百公尺遠，只因爲同是客家人，因而就自然的拉近了彼此距離，交談之下，知道彼此都是基礎道親，更是竹南天仁支線的道親，她慈悲親切的教後學佛規禮節，後學每天早上到她家獻香，一直至後學開中堂爲止。之後後學經





△徐蟬妹老壇主。

常跟她到各地開班聽課，當時開班，有時到基隆、竹東去，

而先天道院有班之後，又多了一處提昇心靈、安頓精神之所，在道院每次開班時，徐伯母都風雨無阻的在廚房服務。

出生在純樸鄉下的她，在民國四十八年求道，台灣光復後初期，一般人生活困苦，六個子女全靠她每天幫人挑選茶葉工作的收入過生活（是將茶葉用人工挑選並分級的工作，目前是以機器代人工了），當時微薄的工資要養活六個子女的日子，生活情形非常貧困，每到除夕有時欠商店一瓶醬油錢都拿不出來，新年家家戶戶的小孩穿新衣、穿新鞋，她的孩子每人一雙新木屐，躲在家中不敢出門，更不敢跟別人比較，以前的小孩比較天真純潔，若是現代的小孩，一定吵鬧不休了，要跟別人一樣有新衣服、新鞋子穿。苦日子雖然不好過，也是要過，加上對道的

虔誠與信心，等到姜文男學長小學畢業之後，出外當修理冷氣機的學徒，賺錢貼補家用，生活才慢慢改善。姜學長兵役屆滿後，將全家遷到台北合江街開一家冷氣行，把技術傳給弟弟們，兄弟們接下大小工程，自己兄弟全部包辦，所以賺錢的機會不外流，冷氣行的生活日漸興隆，房子一間又一間的買下來，老大、老三、老四都成家立業，而且老三也安了中堂，自此以後，老人家除了參加固定班次之外，對於其他不定期的班次或服務機會，徐伯母從來不推辭，身先示範，在不知不覺之間，讓後學學習而成長。從目前的交通便捷來看，台北到竹南並不遠，而在數十年前從台北到一趟竹南，往返要一整天的工夫，記得，竹南洪貴生前人的夫人陳前人，有一次因事赴美有數個

月之久，徐伯母與李宿妹兩位老嫗主便自動自發於每月的初一、十五前都遠來竹南中堂清理打掃，風雨無阻，真是誠心可嘉。（編按：竹南洪前人的中堂就是現在竹南天仁堂的前身。）還有在士林有一位林玉蘭老道親（在四年前歸空了）在六年前生了一場大病之後，身體很虛弱，無法自己處理生活起居飲食，徐伯母三天五天的，到她家幫她洗衣，洗澡，每次還帶食物去，如此經年累月，其奉獻犧牲的精神，令後學深為感動。又在新生北路有位吳密點傳師的家中中堂，每月初一、十五，她也定時去打掃，她的修持，正所謂「無錢之時出力，有錢之時出錢」也出力」，犧牲奉獻，從不後人。很不幸，在五年前大媳婦賴玉英學長，在一次手術的失敗，進入手術房之後，永遠就沒有醒過來了，在推出至病房後，

道親們聲聲的呼喚，得不到她的回應，回想當時的情景，後學心痛不已，自從賴玉英學長去世之後，姜學長失去一位賢內助；婆婆失去一位好媳婦；道場、道親，失去一位虔誠、負責任、肯做事的學長，尤其在渡眾成全技巧方面很好，自從賴學長過世之後，有一段時間，徐伯母確實表現很堅強，忍住失去媳婦的悲傷，道場開班，服務照樣不缺席，心境漸漸恢復往日的歡顏，那知道第二年第二兒子因肝癌過世，又一次失去親人的傷痛，並沒有消去她對道的意念，在老二過世的第二天照常到道院開班，她那堅強的意志，虔誠的信心，使後學敬佩。徐伯母雖然沒有念過書，但自從求道、修道、行道之後，用心的學習和恆心的意念，竟然會背彌勒經、布袋經、考證龍華經，她肯下功夫的精神，是值得大家學習

的榜樣，常對後學說：「我是一  
位普普通通的人，也能得到  
殊勝的一貫真傳，實在太好了。  
太幸運了，今生不修更待何  
時。」，的確是殊勝的一貫真  
傳，現今三期未劫，道降火宅  
，三生有幸，生逢此時，大道  
普傳，不要浪費寶貴的光陰，  
努力，堅心，不要半途而廢，  
在此時萬教齊發，各種顯相虛  
而不實的引誘之外，更應識透  
眞假，勿起好奇心，憤高心，  
才不會被旁門左道乘虛而入，  
俗話說：有其母必有其子，姜  
文男學長在道場的付出，如同  
他母親一般，從不落人後，凡  
是慈祥堂的地板修理，天花板  
漏水，冰箱，冷氣故障，他都  
一一的修理完成，使所有道親  
們母子對道之虔誠，及對道場  
服務的犧牲奉獻之精神，真是